

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.
Egyes szám ára 16 fill.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és hirdetési díjak küldendők.
Bélyegdíj minden hirdetés után 60 fill.
Nyilttér petit sora 60 fill.

Munkát, kenyeret az alföldi népnek!

(A csongrádi munkások panaszkérvénye.)

Évtizedeken keresztül politikai izgatások színtere volt az alföld. A szegényül hagyott magyar nép vak eszközüvé lett azoknak, akik hangzatos jelszavak czégére alatt, maguk hasznára aknálták ki a munkásnép erejét, hiszékenységét, s hosszú időnek kellett elmúlni, keserű csalódásoknak kellett bekövetkezni, amíg végre belátta a félrevezetett alföldi magyarság, hogy önmaga ellen küzd — mert a politikai frázisokkal elámíttatja magát és a nép megrontói által vezetetni engedi magát.

Ez a tudat immár erős gyökeret vert a csongrádmegyei munkásnép lelkében és az a kérvény, amelyet Csongrádmegye főispánjához intéztek nagy szegénységükben, elhagyottságukban, a csongrádi munkások: egyik bizonyossága annak, hogy a nép lelke ébredni, szíve gyógyulni kezd, tisztán lát, eszmélkedik és egészséges ép lélekkel legtermészetesebb oltalmazójához, orvosához bizalommal kezd fordulni, akitől gyógyulást remél.

A beteggé tett, az elámitott, félrevezetett magyar társadalom az elmúlt évtizedek téves eszméinek hatása alatt, abba a ferde helyzetbe jutott, hogy legkegyetlenebb ellenfelévé képződött a hatóságoknak, a kormányzó hatalomnak, amely viszont kénytelen volt önvédelemből repressaliákról gondoskodni, az alkotások munkája helyett.

Az a kérvény, amelyet itt közlünk, erős bizonyossága annak, hogy a magyar nép a magyar modern közigazgatásban, Vadnay Andor főispán jóindulatu ösztönzésére, példájára immár legtermészetesebb pártfogóját látja, ami a társadalomban, a nemzettest egybe forradásában, államiságunk kiépítésében nagy jelentőségű fordulatot jelent.

Itt közöljük különben szöszerinti szövegében a csongrádi munkások kérvényét, amelyet a főispánhoz intéztek:

Méltóságos Főispán Ur!
Kegyes Pártfogónk!

A legnagyobb szükség és nyomor között batorkodunk Méltóságod elé terjeszteni alázatos kérelmünket, abban a biztos reményben lévén, hogy ha minden könyörgésünket eddig atyái jóindulatára méltatott és a mi panaszainkat legfelsőbb helyen is atyái jóindulatával tolmácsolni

kegyes volt Méltóságod: úgy nem fogja most sem megtagadni Méltóságodtólunk, alázatos szolgáitól és híveitől azt a nagybecsű támogatását, amelylyel eddig is minden kérelmünket figyelmére és jóakarására méltatott.

Méltóságos Főispán urunk, kegyes jóakarónk! el nem képzelhető a mi szerencsétlen helyzetünk a munkahiány folytán. A fővárosi szocialisták rakonczátlan-sága miatt abba a gyanuba keveredtünk, mintha mi a törvények ellen izgatnánk és a fenálló jogrend ellen harcot folytatnánk, sőt erre akarnók rábírnunk a más megyebeli munkásokat is. E miatt a téves hír miatt mi nehezen kapunk most munkát más megyékben, nem kapunk felszólítást sehonnan és már ebben az irányban felterjesztettük alázatos kérelmünket is Méltóságodhoz: hogy kegyeskedjék az országos központnál a munkaközvetítési hivatalt aziránt informálni, hogy mi, épen mi csongrádi és szentesi munkások voltunk azok, akik Méltóságod előtt most egy éve bejelentettük azt, miszerint elhatározott szándékunk a törvények iránt tiszteletet és engedelmességet, valamint a fővárosi agitátoroktól való elszakadást megvalósítani.

Hivatkozhatunk arra Méltóságos főispán ur, kegyes jóakarónk, hogy amikor Méltóságod a szentesi munkások küldöttségét atyái jóindulatával fogadni kegyes volt, s midőn látták az összes csongrádmegyei munkások, miszerint Méltóságodban ők pártfogót nyertek: attól a percztől fogva nem történt soha egyetlen egy eset sem, amelyben szükség lett volna törvényes beavatkozásra a hatóság részéről. Sőt amint fel lettünk világosítva arról

TARIZIA

Krischner kisasszony, a berlini főpolgármester leánya által mondott üdvözlő vers királyunk ő felsége érkezésekor, gyönyörű csokrát átadva:

«Kapunk magasra épült csarnokin
Uralkodva vonulsz be nagy vendég.
Másodüdvözlést hallatnak ajkim:
Szívünkbe, kedves ur te lépi ma még.

Mondanánk mi szót, egyetlen hozzád,
Mely hangosan nem, csak halkán rebben,
Hogy bú s öröm, mit sors hozott te rád,
Viszhangját lelte hű sziveinkben.

De mert a szív mind hallgat, ha szeret,
Legyen némaság virága mi szánk
Te jőz hozzánk, s lelkünk szívünk tied
S ragyog Isten áldó tavasza ránk.

Fordította Z.-né.

Miért nem szeretem a kisdedekeket?
— Humoreszk. —

Sok költő úgy jár, mint az ágak közti madár: a vágyódás remek dalokat csalogat ki belőle és ha az kielégítetik, akkor elhallgat. Kornai barátom temérdek korai verseket írt, míg meg nem házasodott. Ekkor költői venája megtagadta a szolgálatot. Törekvése, hogy az emberiség magaslatát megmássza, mintha el lett

volna fujva. Nem volt más ambíziója, csakhogy férj és apa legyen. Férj lett belőle, de apa nem — házasságának sem első, sem második évében. Hiába fürkésztem napról napra a családi híreket, semmi örömdetes eseményről a családjában sem értesültem.

Egészen elkerültünk ugyanis egymástól én és Kornai barátom. Amint már szokott lenni, ha kettő közül az egyik megnősül. Az asszony kiszorítja a jó barátot. — Csak hébe-hóba láttuk meg egymást, az utcán vagy közös ösmerősöknél, ha a véletlen összehozott. Végül egészen eltűntünk egymás szemei elől. — Mégis egy nap újból találkoztunk: Szívből örültünk, sokat mondtunk egymásnak és elábrándoztunk a multak emlékeiben. Így élénk beszélgetés közben lakásáig értünk. Elakartam búcsúzni, ő azonban méltatlankodott:

«Meg se nézed kicsikénket?»

«Micsoda?» mondtam szemrehányóan
«hát ilyen is van s én erről nem tudok semmit?»

Kornai szégyelkezett. Mormogott valamit, miből csak annyit értettem, hogy a kicsike már fél év óta létezik ezen a világon. Szándékom volt alkalomadtán hasonlót hasonlóval megtorolni. Az alkalom persze elmaradt: máig is nőtlen vagyok!

Vonakodásom mitse használt; fel kellett mennem vele lakásába. — Sohase törődtem sokat kis gyermekekkel. Az egészen aprókat értem ez alatt, akiknek még csak sejtelmők sincs lételökről. Fiatal anyák és olyanok, kik azzá akarnak lenni az ilyen apró teremtetéseket egyszerűen édeseknek, igézőknek, angyaloknak tartanak. Nincs a nyelvnek szava, melylyel érzelmeik túlaradásának kifejezést adhatnának. Beismerem, hogy ehhez sincs kellő értelmem. Részemre csak akkor kezdődik az ember, ha foga és haja van. A hajatlan, fogatlan csupasz arcú teremtetések úgy hasonlítanak egymáshoz, mint egyik tojás a másikhoz. Elvárom azonkívül az embertől, hogy önállóan egyék és igyék, önmaga tisztítsa az orrát és törülje a száját, vagyis legyen sejtelme, hogyan kell mások társaságában mozognia. Tartok attól, hogy e nézetekkel magamra vonom a női nem haragját, de vigasztal az a tudat, hogy minden érettkorú agglégény igazat fog nekem adni.

Legyetek őszinték mindannyian, akik valaha abba a helyzetbe kerültek, hogy fiatal szülőknél szerencsét kellett kívánni: van-e meglett férfi részére kinosabb pillanat, mint akkor, ha behozzák az új honpolgárt? Elvárják, hogy örömteljes csodálkozásba essél, hogy ajkadról az a vallomás fakadjon: ilyen angyali lényt még sohasem láttam! Kívánják, hogy

Méltóságod által, hogy a hatóságok, s különösen a magas, földművelési minisztérium a telepítés, a munkás biztosítás, a nagyvállalatok és nagybérletek apró felosztása és az igazságos közigazgatás által a mi sorsunk javítását czélozza, — mikor láttuk, hogy Méltóságod a községi adók leszállítása által, a munkások javára a megyei utépítéseknel a földmunkának a vállalkozók helyett a munkások kezébe való adása által, tettek által is a mi atyai Pártfogónknak bizonyult: *elhatároztuk, hogy a Csongrád megye közéletét félszázad óta megrontott, megméltelyezett demagógiától is megfogjuk szabadítani, s ezt Szentesen meg is kísértettük, amennyiben három négyüllesen mi hívtuk fel Szent város gazdájának és értelmiségének figyelmét arra, hogy elérkezettnek látják-e már az időt arra, miszerint sorsuk és a nép sorsának intézését kiragadják a népámitók kezéből, a kik az anarkhiát hazafiságnak hirdetik és a törvényeket lábbal tiporják?*

Azt a tény, hogy a magyar munkások végre lerázhatták magukról a külföldről beimportált agitátorok bilincseit — tisztán a csongrád megyei munkások hazafiságának köszönheti a magyar nemzet: *bizonyítják a napokban lefolyt munkás kongresszus eredményei, amelyen elhatározta valamenynyi magyar alföldi munkás, a fővárosi hazafias magyar munkások élénk részvétele és helyeslése közben — hogy ők ellökik maguktól a hazafiatlan irányban működő, s külföldi agitátorokat.*

Méltóságod legjobban tudni fogja ezek után tehát, hogy az a vád, mintha mi a törvények és a fenálló jogrend ellen izgatnánk a legalaptalanabb és legrosszakarattal vád, amelylyel amugy is inséggel küzdő embertársainkat akarja sujtani a lelketlen rosszakarat.

Végző inségünkben Méltóságodhoz, a mi kegyes Pártfogónkhoz fordulunk tehát azzal a kéréssel, miszerint méltóztassék a magas kormányznál lépéseket tenni az iránt, miszerint ne hagyjon bennünket elpusztulni pusztán amiatt a rágalom miatt, mintha mi a törvények ellen izgatnánk, holott tőlünk indult ki az egész magyar alföldre az a mozgalom, hogy szigorúan a törvények tiszteletére alapítsuk minden működésünket: s a mi példánk lelkesítő hatása alatt történt az, hogy a szomszéd H.-M.-Vásárhely és Orosháza munkásai is arra az álláspontra helyezkedtek, amelyet mi mutatunk meg legelőször munkás testvéreinknek.

A legnagyobb nélkülözések közt folyamodunk, esedezünk méltóságod előtt

behatóan foglalhozál, a ba...*)-val, hogy gyengéden megcsipd az arcát, játszal vele és hogy végül kedvességétől elragadtan csókot nyomjal homlokára! Kivánják, hogy összehasonlitsd a gyermeket anyjával és bámulva felkiált: «Istenem, milyen hasonló!» De hogy az apjáról se feledkezzél meg s folyton összehasonlítva nézzél ide s oda, meggyőződéssel kivilatoztatva: «Az orra — vagy a szája vagy valamelyik testrésze — egészen az apjára üt!»

Jaj neked, ha nem felelsz meg a várakozásnak; ha nem sikerül közömbösségedet a csodálás álarca mögé rejtetni; ha ott állsz, mint a fatuskó és nem tudod, mit kezdjél a ficzkóval; ha elmulasztanád a kis gézengúz arcvonásaiból és handa-bandaiból minden kétségét kizáró határozottsággal a leendő tudást, vagy hadvezért fölismerni! Jaj neked akkor, te barbár! Megvetés volna osztályrészed és szereped a család kulturéletében el volna játszva.

(Folyt. köv.)



*) Nem tudom megkülönböztetni, hogy «babá-t,» vagy «bambá-t» irte-e a szerző. Szedő.

— kegyeskednék szomorú helyzetünket élő szóval tolmácsolni a magas kormány előtt, amelynek nincs természetesebb, nem lehet hűségesebb fia, amely magyar kormánynak nem lehetnek hűségesebb fiai, mint az az alföldi magyar nép, amelynek lelkét tépte és zsebeit fosztogatta a demagógia majdnem félszázad óta.

Legalázatosabb kérésünk tehát az volna, miszerint kegyeskednék Méltóságod oda hatni, hogy minél rövidebb idő alatt az állam részéről valamelyes munkát kaphatna Csongrád község népe, amelynek mintegy kétezer tagja, akik tisztán csak a kubik munkából élnek, mint teljesen vagyontalanok ma minden munka nélkül állanak a legnagyobb nyomornak kitéve s csak a könyörület tartja fen őket és nagyszámú családjukat.

A magas kereskedelmi kormány a tiszai vasúti hid kiépítését megígérte, a csatornázás tervezetét szintén a megvalósításra jelölte ki: a közoktatásügyi kormány egy leányiskola felépítését elhatározta, a csongrádi határbau építési szándékolt rövid vízlevezető csatornát szintén az idők végtelenségéig huzza-vonja az előljáróság. Arra gondolni sem merünk, hogy itt valamelyes gyár alapíttassék — mert mi az alföldi népe a hazafias pártok egetverő, forradalmi frázisaiból és a közigazgatás szintolyan értékű ígéreteiből, jószándékaiból élünk és tengőlkünk, amíg lassan-lassan elfoglalják helyünket az idegenek és mi vándorolhatunk Amerikába.

Méltóságos Főispán Ur! kegyes jóakarónk, alyai jóindulatába ajánljuk kérelmeinket, panaszainkat, esdő szavainkat. Maradván Méltóságodnak stb.

Csongrád, 1900. év május hó 4-én.

(Aláírások.)

UJDONSÁGOK.

— **Meghívó.** A csongárdi bortermelő szőlősgazdákat, mai napon d. e. 10 órakor a község-háza tanácstermébe tartandó értekezletre, van szerencsém meghívni.

Az értekezlet tárgya.

A bor árának emelése és értékesítése céljából alakítandó pinczeszövetkezet.

Csongrád, 1900. május hó 13-án. Mátéffy főszolgabíró.

— **A Duna Tisza összekötő csatorna** végre a megvalósulás stádiumába jutott. Hozspotzky Alajos miniszteri osztálytanácsos, a kereskedelmi minisztérium kiküldötte, ki annak a vaskapu munkálatainak tervezője és végrehajtója volt, f. hó 11-én itt járt a helyszíni vizsgálat megéjtése végett. Mátéffy főszolgabíró ur, Csejthey bíró ur és Sohlya főjegyző ur kíséretében megtekintették azt a helyet ahol a tervezet szerint a csatorna bele fog torkollani a Tiszába; ez a hely az arany sziget alsó orránál lesz. Természetes, hogy a hajóhidnak más helyre leendő átvitele ily fontos érdeknél nem fog akadályul szolgálni, azt egyszerűen a sziget felső orránál fogják elhelyezni. A miniszteri tanácsos ur állítása szerint már a jövő tavaszon megkezdődnek a nagyszabású munkálatok, melyek kizárólag csongrádi munkásoknak legkevesebb kerek egy millió munkabért fog juttatni. Az összetorkoláshoz 1/2 millió költséggel rakpart fog létesíteni azonkívül a transverzális műút keresztül metszésénél egy vashid fogja a két csatorna partot áthidalni. A miniszteri tanácsos ur állítása szerint, eltekintve azoktól az anyagi

hasznoktól melyeket e mű alkotása révén a város nyerni fog, — mint forgalmi és kulturális központ az összes környékbeli városokat messze túl fogja szárnyalni. Mindazon előnyöket, melyeket városunk ez által nyerni fog, egy újdonság szűk keretében nem tudjuk felsorolni, tehát még visszafogunk erre térni, itt csupán jelezni akartuk, hogy régi reményünk most már teljesebben fog, és természetesen, hogy ezzel egyidejűleg a Tiszát áthidaló vasúti hid is létesülni fog.

— **Szerkesztőnk gyásza.** Nagy kiterjedésű és széles körben tisztelt családot borított mélységes gyászba a kegyetlen halál. Özv. Éder Istvánné szül. Csemegi Sarolta, a nem régen elhunyt nagytudós Csemegi Károly nővére, a család legidősebb tagja, városunk tisztos matronája hunyta örök álmra jószágos szemét. A szebb hazába költözött úri asszony a dicső emlékezetű 1848—49-iki szabadságharcznak szemtanúja volt. Hőslelkű vitéz férjét, a bátor őrnagyot követte a harcban. A szabadságharczról érdekes följegyzései maradtak, ezeket legközelebb közöljük. 70 évet élt a tisztos matrona. Bold. férje halála után betegeskedni kezdett, sinylődött sok ideig, míg végre szenvedéseitől megváltotta a halál. Az elhunytban lapunk felelős szerkesztője édes anyját siratja. A gyászoló család a következő jelentésben tudatja súlyos veszteségét: Özv. Reviczky Zsigmondné szül. Éder Erzsébet, Éder János tanár, a «Csongrádi Lap» felelős szerkesztője és neje Csernus Erzsébet, Éder Ágnes és férje dr. Kárpáti Károly áll. főgymn. igazgató, Reviczky Mária és férje Ullein József műépítész, Éder Ágnes és férje dr. Heinrich István kir. közjegyző, Éder Erzsike és Mariska, Kárpáti Ilonka és férje Gosztonyi Jenő m. kir. honv. főhadnagy, Ullein Tónika és Aurélka, Heinrich Magdika, továbbá Csemegi Antal volt jár. főszolgabíró és neje Szarka Anna, özv. Csemegi Károlyné szül. Fischer Francziska fájdalomtól megtört szívvel jelentik feledhetetlen emlékü édes anyának, illetve nagyanyának, dédanyának, testvérnek és rokonnak özv. *Éder Istvánné* szül. Csemegi Saroltának f. é. május hó 11-én d. 2 órakor élte 70-ik évében, hosszas betegségében a haldokló szentségsínek ájtatos felvétele után történt elhunytát. A megboldogult hült tetemei a róm. kath. szertartás szerint f. hó 13-án d. u. 4 órakor fognak a helybeli rk. temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent-miséldozat f. hó 14-én reggel 8 órakor fog a Mindenhatóknak bemutatni. Béke poraira! Csongrád, 1900. május 11-én.

— **Egy feleszű** ember koptatja a kövegetet városunk nagy utcáján, ki napról-napra bolondabb. Az a legkülönösebb, hogy más bolond hóbortja a hold fogytával nő, még ennek az esze a hold töltével fogy. Pénteken reggel a nagy utcán felelős szerkesztőnk szeme közé nézve motyogott valamit, de hogy mit, azt nem lehetett megérteni. Valószínű, hogy inzultálni akarta. De amint látta a szegény bolond, hogy felelős szerkesztőnk fel sem veszi, tetőtől talpig végig nézte és tovább állott. Különben ez az ur nagyási hóbortban szenved, a melytől csak egy hatalmas nyakleves fogja kiábrándítani.

— **Vendéglő megnyitás.** Falragason hirdeti ugyan Goda István a multból általunk ismert jóhírnevű ven-

déglős, hogy a Magyar Király szállodát megnyitja, de mindazonáltal mi sem akarjuk elmulasztani azt, hogy a t. közönségnek ezt az igazán szép helyiséget pártolásra ne ajánljuk. Goda István mindent el fog követni, hogy a vendégei jól érezzék magukat nála.

— **Ősztön-e vagy értelem?** Még most is vannak sokan, akik azt állítják, hogy az állatok nem bírnak értelmi tehetséggel, csak is őszönnel. No, hát ha az ilyen elfogult ember megnézte volna a Precht-féle idomított kutyákat, hát bizony kénytelen lenne nézetét megváltoztatni. Valóban minden képzületet felül múl ezeknek az állatoknak értelmi tehetsége; nem tudja az ember, hogy a kutyákat bámulja-e, vagy az idomítottjuknak véghetetlen kitartó türelmét. Akik az állatokról, mint holmi féle dögökről beszélnek, nagyon jól tennék, ha megnéznék, hogy mire képesek ezek a „párók”.

— **A selyem tenyésztés érdekében.** A csongrádi járás farsangkorára a főszozolgabírója mult vasárnap népes értekezletre hívta össze a járás valamennyi főbíróját, jegyzőt és a tanítói kart, hogy a selyemtenyésztés érdekében őket, a megkezdett országos mozgalomnak megnyerje. Az alföldi megyék közt csak Csongrád megye nem karolta fel ezt a fontos iparágát, a többi megyékben már évek óta űzik a selyemtenyésztést és ezzel jövedelemhez juttatták a szegény néposztály legelshagytabb részét. A főszozolgabíró megnyitván a népes értekezletet s üdvözlővén a nagy számmal megjelenteket, épen a jelenlegi munkahiányra célozva emelte ki ennek a kérdésnek nagy jelentőségét, mert ha a selyemtenyésztést meghonosíthatják, akkor a munkahiány nem fog oly súlyos következményekkel járni, mint most, mert a selyemtenyésztés által biztos keresethez fog jutni épen az a rétege a népnek, mely ma a legszegényebb. E végből a néptanítók támogatására is számítva. Kéri őket, kéri az előljáróságok megjelent tagjait, hogy ez ügyben tegyenek meg minden lehetőt a népért. A három község előljárósága rögtön kijelenti, hogy ők adnak területet eperfi iskoláknak ingyen, sőt Tömörkény még 25 frt jutalmat is kitűzött erre. A tanítói kar összes tagjai pedig kijelentették egyhangulag, hogy ők összes iskoláikban buzditani fogják a selyemtenyésztésre a növendékeiket. Elhatározták továbbá, hogy a most megjelentek állandó bizottsággá alakulnak, a földművelési érdekek s a nép anyagi érdekeinek előmozdítása céljából, hogy az országos selyemtenyésztési főfelügyelőt, Bezerédy Istvánt és Csongrád megye főispánját, mint akiknek kezdeményezésére történt ez a mozgalom itten, feliratban üdvözlik és megkérlik a vármegye alispánját, hogy az utaknak eperfiakkal való befásítására alkotott megyei szabályrendeletet a bizottságnak megküldje. Ezzel a gyűlés Mátffy Kálmán főszozolgabíró elnökével véget ért.

— **Legelő bérbeadás.** Az állami iskolák gondnoksága f. hó 6-án tartott ülésében foglalkozott a szivattyú előtt elterülő legelő haszonbérbeadásával. A gondnoksági ülést megelőzőleg tartott árlejtésen Farsang István községi pénztárnok 55 frtot ígért érte, miután azonban az a mult évben 99 frtért volt haszonbérbe adva, a gondnokság az árverést nem hagyta jóvá, hanem ma d. u. 3 órára, a helyszínére, új árverést tűzött ki.

— **Baj van. Pöczök vagy pardon!** Köpeczen baj van. Nagy a lótas-futás. Valami nagy összezgról ugyan nincs szó, csak is össze-vissza hojmi csekélység, ugy körül-belül 8000 forintoscska, ami 16.000 koronácskát tesz ki Hegyi Antal szerint szólva. Sehogy sem akarja az a fránya pénztárnok elhinni, hogy egy egyszerű fenyőfa asztal 150 frtot és egy ócska Vertheim szekrény 3000 frtot összesen 6300 koronát kóstál. Igen, mert a pénztárnok igaz, hogy egyszerű föld munkás volt, de azért már bejárta Pöczök, ejnye már megint megbotlott a nyelvünk! vagy akarjuk mondani Köpeczet és már eleget látott karón varjút. No, de mi az a 16.000 korona ott, ahol 3000 vak, vagy akarjuk mondani nagy vagyonos polgár kész ontani ha kell nem ugyan vért: hanem stimfli szárbá összekuporgatott filléreit abba a bizonyos zsákba, mit nem bab: hanem papzsáknak neveznek ere mifelénk.

— **Iskola felállítás.** A fehértó-széli lakosok kérelemmel járultak az állami iskolai gondnoksághoz, hogy a Forgó G. Pál tanárján 1890-től 93-ig fenállott bérelt isko-

lát a gondnokság ismét szervezze, illetőleg annak létrehozása iránt tegyen lépéseket. A gondnokság a kérelmet pártolólag fogja a képviselőtestülethez áttenni s amennyiben, nem feltételezhető az, hogy a képviselőtestület a kérelmet elutasítsa, már a tanítói állás szervezés iránt is megtörténtek az előzetes lépések.

— **Figyelmeztetés.** Minthogy a kóbor kutyák az iskolába járó gyermekek testi épségét, sőt a felnőtt egyének biztonságát s a közlekedést veszélyezteti: ennél fogva a vármegyei szabályrendelet idevonatkozó intézkedéseinek szigorú betartására figyelmeztetjük saját érdekében a közönséget. *Ennél fogva, tilos lévén a kutyákat szájkosár nélkül az utcára eresztetni: mert házőrző ebek nappal lánczra teendők, s csak is éjjel, bekerített helyen bocsáthatók szabadon: mindazok, akik kutyájukat nappal szabadon eresztik az utcára, a szabályrendelet értelmében a járási főszozolgabírói hivatal által szigorúan fognak megbüntettetni, hogy a védtelen gyermekek meglegyenek óvhatók végre a szabadon kóborló kutyák támadásaitól.*

— **Népgyűlés.** A csongrádi szocial-demokraták ma d. u. 2 órakor népgyűlést tartanak a Szivák-téren. A gyűlés tárgyai lesznek: 1. A csongrádi földművelő munkások jelenlegi helyzete a munkahiány folytán. 2. E tárgyban kérelem intézése az illetékes állami és megyei hatóságokhoz, a régóta tervezett tiszai vashid és Tiszát-Dunát összekötő csatornázási munkálatok megkezdése iránt. A népgyűlés rendkívül látogatottnak ígérkezik, amennyiben azon részt fognak venni a szomszéd községek küldöttei is. Mezőff. Vilmos fővárosi elvtárs lejegyzetét is várják.

— **A gőzgépezők és kazánfűtők vizsgálatára Kruspér Pál kir. főmérnök és az államépítészeti hivatal főnökének elnöklése alatt Szegeden szervezett bizottság vizsgálatát 1900. évi május hó 18-án d. u. 3 órakor, kezdve a m. kir. államvasutak szegedi szivattyú telepén fogja megtartani; miről érdekeltek azon figyelmeztetéssel értesítettek, hogy a vizsga letételére vonatkozó — kellően bélyegzett s felszerelt — kérvényeiket a fent megnevezett bizottsági elnöknel (Szeged, Posta-palota) kell megelőzőleg benyújtaniok, vagy beküldeniok.**

— **Az élet és a vagyon.** Egyik a másikat kiegészíti, mert az életben részorolunk a vagyonra, vagyon nélkül pedig nem ér az élet sokat, amit az is bizonyít, hogy mindenki vagyonszerzésre törekszik. Csakhogy kevés azoknak a száma, akik erre képesek a mindennapi keserves munka mellett. Ennek oka az, hogy a legtöbbben figyelmen kívül hagyják a sors által nyújtott szerencsés véletlenek eredményét. Mert aki ezzel foglalkozik, az nagyon jól tudja, hogy minő sokan vannak, akik jöletüket csak annak köszönhetik, hogy nem mulasztották el kiaknázni azt a páratlan al-

kalmat, melyet az osztálysorsjáték nyújt az abban résztvevőknek. Maga a sorsjáték az életet és pedig a vagyonos életet jelenti a nyerőre nézve, akinek eddig se szeri, se száma. Különösen a Török A. és Tsa bankház (Budapest, Váci-körút 4.) jutott abba a szerencsés helyzetbe, hogy vevőinek rövid idő alatt több mint három millió koronát fizetett ki, ennél fogva a sorsjegyvásárló közönség figyelmébe ajánljuk Török A. és Tsa bankházat, mely megbízhatósága, pontossága és szerencséje folytán amugy is kiérdemelte a közbizalmat.

Felelős szerkesztő: **Eder János.**

Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Alapos elméleti és gyakorlati ZENETANITÁST,

lehet nyerni zongorán, hegedűn vagy fuvolán valamint műűenekben. Hogy hol és mily föltételek alatt az iránt felvilágosítást ad, a Csongrádi Lap kiadóhivatal.

255 sz.
1900.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. járásbírósnak 1900. évi 5950 sz. végzése folytán Dr. Szarka Mihály ügyvéd által képviselt Csongrád és Vidéki Takarékpénztár felperes részére Szilaj Varga Rókus alperes ellen 800 kor. — fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 3290 kor. — fillerre becsült ingóságokra a csongrádi kir. járásbírósnak 1900. évi V. 134/2 sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felléfolgaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedett 540 számú tanyáján Csongrádon leendő megtartása határidőül **1900. évi május hó 17-ik napján d. u. 3 óráj** a kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt lovak, szarvasmarhák, sertések, és gazdasági eszközök a legtöbbet ígérőnek köszpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívattak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldött-nél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölölségére fognak utaltatni.

Kelt Csongrádon, 1900. évi április hó 30-án.

R. Papp István
kir. bir. végrehajtó.



Csak ezzel a törvényes, védett, jegyzett, valódi. LONDON. Chief Office S. W. 45 Brixton Road. Főraktárak: Burmann, Angol India. Agen. Zágráb. Algier. Amsterdam. H. Sanders, Rokin 8. Basel. Szt. János győgtár. W. Kratz. Belgrád. Nikola A. Dolini, győgtár Mihály fejedelmhez, Központi raktár Szerbia részére. Berlin, C. Bologna. Bruxelles. Pharmacie Ch. Delacroix & Co. Budapest. Török J. Dr. Egger L. és J. Cairo. Cöln a. Rh., Noris. Debreecen. Elch, Luxemburg. Schmidt P., győgysz.

THIERRY A. mell- és gyomor-balzsamát

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld, a törvény-széknel bejegyzett „apáca”-védőjeggyel van ellátva.** Főfelmulhatatlan szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. különleg is kitűnően hat és sehet gyógyít.**

Egy próbatéveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse

(csodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyíthatásu. Operációkat a legtöbb esetben fölölségessé teszi. E kenőcs-essel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszut, ujában pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyíthatásu mindenféle seb gyuladásánál.

Próbatéveg bérmentesen 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén, küldjük meg.

Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az érteketlen, ugynevezett házi kenőcsöket s más offaléket.

Cim: **A. Thierry, győgyszertár és gyár a Védőjeggyel, Pregrada, Pragerhof felé, a Delft vasút mellett.**

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.

Isigone, Dordogne, Kopenhága, febriken farma. Milánó, A. Bertoloni. Malmo, Serrige, Apot. Lejonet. Nantes, Pharmacie C. Fredet. Nápoly, Palermo. Paris, Pharmacie française, 1 & 8, Place de la République, Pharmacie Dapray, 11, Rue des francs Bourgeois. Prága. Bóma, Corso, Agenzia del Policimico. Boubaix, Pharmacie F. Gerfathi. Sarajewo. Szeged. Temesvár. Triest, Volence. Vienne, Edrich.

Csak ezzel a törvényes, bejegyzett védőjeggyel valódi.



LEGSZERENCSESEBB

és legjobb beszerzési forrás

Magyar osztálysorsjegyekre.

Hogy ügyfeleimet minden irányban kielégíthessem,

csak oly eredeti sorsjegyeket

adok el hivatalos áron, melyek egyuttal a
PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK
Váltóüzletének

(Részvénytőke: 30 millió K. — Tartalék: 25 millió K.)
nyugtatóványozásával és czimnyomásával
is el vannak látva. Ennél fogva a rendes és előzékeny
lebonyolításra nézve a legmesszebbmenő
biztonságot nyújtom.

A legtöbb nyeremény

mindig ezen intézet osztálysorsjegyeire esett. Nyerő-
sorsjegyek kifizetés végett a nevezett intézetnek köz-
vetlenül is beküldhetők és azok folyósítása bármely
összegben azonnal huzás után megtörténik.

A magyar kir. szabad. osztálysorsjáték

a legjobb a világon,

mely még a porosz sorsjátékot is fölülmulja 100.000
sorsjegy közül 50.000 darab, vagyis a fele ki-
sorsoltatik. Hat egymás után következő osz-
tályban

13 millió és 160.000 korona

készpénzben kerül sorsolás alá. A főnyeremény
szerencsés esetben egy millió korona. Mint-
hogy az első osztály huzásai

már f. é. május 17 és 18-án

megjertnek és készletem a nagy kereslet folytán csak-
hamar kimerül, kérem a megrendeléseket mielőbb.

Az I. osztályu eredeti sorsjegyek árai:
1 egész sorsjegy kor. 12 — 1 negyed sorsjegy kor. 3.—
1 fél sorsjegy kor. 6 — 1 nyolczad sorsj. kor. 1.50

Játékterveket és huzási lajstromokat
pontosan küldök.

Feleki József

MAGYAR OSZTÁLYSORJEGYELÁRUSÍTÓ

Budapest, IX., Üllői-út 21. sz.



M.K. EGYETEM
VEGYTANI INTÉZETE:
A
KRISTÁLY
SZT. LUKÁCSFÜRDŐI
HEGYIFORRÁS
IGENTISZTA
BICARBONAT
ÁSVÁNYVIZ
KAPHATÓ:
FÜSZERKERESKEDESEKBE
VENDEGLÖKBE
ÉS MINDEN VASUTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

FÉLIX GYÓGY-FÜRDŐ

Nagyvárad közvetlen közelében, vasuti állomás.

Kényelmes Közlekedés. Vasuton N.-Váradtól $\frac{1}{2}$ kocsin $\frac{3}{4}$ órai távolban. Május-agusztus hónapokban naponta 10, vasárnap és ünnepnapokon 14 vonat közlekedik Nagyváradra. Az új vasuti állomás közvetlenül a fürdőtelep mellett van.

Az Európai hírű 49° C. meleg természetes hévíz javulva van: *izületek és izmok csusz-
bántalmánál, idült s különösen savas izületi loboknál, csonttörések és különösen víz-
szamaradt vastagodásoknál, különösen a különféle alakjainál, idegbajoknál, végre a női
melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischiasnál); különös bőrbajoknál, végre a női
ivarszervek bizonyos bajainál, különösen a méhmögötti és közötti izzadmányoknál; bel-
sőleg: heveny és idült gyomor-bántalmaknál, májbajok és vesekövek eseteiben.* Allandó
fürdőorvos: **Dr. Kazay Kálmán.**

A különböző igények szerint berendezett nagyszámu szobák napi ára 80 krtól 3 frt között váltakozik.
Gyógyterem (Coursalon) hirlapokkal és tekeasztallal. Terraszok szép kilátással. Éttermek, sétahelyek a fürdő-
telepen és a mellette elterülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya.

Hat tükör-fürdő, család- és kádfürdőkön kívül mörffürdők is vannak rendszeresítve.

Allandó kitérő zenekar. — Telefonösszeköttetés Nagyváradal.

Az elegánsul berendezett lakoszobák, kád- és tükörfürdők, továbbá a Félix-fürdő elismert jó konyhája
és pinczéje készen várja a legkülömbözőbb igényű vendégeket.

Gyors és pontos kiszolgálás és mérsékelt ár által igyekezni fogok t. vendégeimet teljesen kielégíteni

Kiváló tisztelettel

Kernáts János, bérő.

LEGNAGYOBB NYEREMÉNY

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50.000 nyeremény
JEGYZEKÉ.

A legnagyobb nyer. legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizelendő	Jutalom	Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
1	"	60000
2	"	40000
1	"	30000
5	"	25000
1	"	20000
7	"	15000
8	"	10000
31	"	5000
67	"	3000
8	"	2000
432	"	1000
763	"	500
1238	"	300
90	"	200
81700	"	170
3900	"	130
4900	"	100
50	"	80
3900	"	40
2900	"	
50,000	nyer. és jut. összegben	13.160,000

Nyujtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk
vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel
bíró m. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból
megkezdődik.

100,000 sorsjegyre **50,000**

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyere-
ményjegyzék szerint a sorsjegyek *felét pénznyere-
ménynek* huzzák ki és egy külföldi sorsjáték
sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmu-
tatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.

Egészben tizenhárom millió 160.000 korona
lesz kihuzva és az egész vállalat *állami felügyelet*
alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai I. osztályhoz:
egy nyolczad ($\frac{1}{8}$) frt — 75 vagyis 1.50 kor.
egy negyed ($\frac{1}{4}$) » 150 » 3.— »
egy fél ($\frac{1}{2}$) » 3.— » 6.— »
egy egész ($\frac{1}{1}$) » 6.— » 12.— »
utánvét mellett vagy az összeg *előzetes bekül-
dése* ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Meg-
rendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. é. május hó 17-ig

kérünk hozzájuk beküldeni,

Török A. és Tsa

BANKHÁZ

Budapest,

V., Váci-körut 4 a.

Fiók: MUZEUM-KÖRUT 11.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már
ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt körül-
belül három millió koronát.

Rendelőlevél levágandó. **Török A. és társa főelárusítók Budapest.**

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos ter-
vezettel együtt küldeni.

Az összeget kor. } utnételezni kérem }
postautalvnyal küldöm. } A nem tetsző törlendő.

Pontos cím.